

首届链博会吸引500多家企业和机构参展——

在这里，链接世界和未来

本报记者 李婕

一辆新能源汽车，有上万个零部件；一块中国生产的光伏电池片，可能影响一个欧洲家庭的用电；一粒小小的种子，背后蕴藏的是跨国生产供应的能力。

11月28日—12月2日，首届中国国际供应链促进博览会（简称“链博会”）在北京举行。500多家企业和机构共同呈现着一个当今时代的重要主题——供应链。

他们的故事各不相同，但无一例外地强调着“一个稳定而有韧性的供应链”有多么重要。他们在中国搭建的开放合作平台之上，发出“携手成链”“链接世界与未来”的呼声。

一杯咖啡、一朵棉花背后的故事：

既是供应链，又是共赢链

一批咖啡豆从原产地出发，到变成顾客手中的一杯咖啡，中间会经过怎样的旅程？在首届链博会健康生活链展区，循着咖啡的醇香，记者来到星巴克的展台。从“寻访”云南原产地到“探秘”昆山咖啡创新产业园；从“打卡”星巴克臻选上海烘焙坊到“探访”绿色门店，星巴克向观众呈现着一杯咖啡背后的醇香之旅。

扎根中国近25年，中国已成为星巴克全球最大、增长最快的海外市场。而这一成绩，离不开在供应链产业链上的深耕与布局。

今年9月，星巴克中国咖啡创新产业园正式落成投产，标志着星巴克在中国实现“从生豆到咖啡”的垂直产业链规模化整合，这在其全球市场中还是首个。展台上，星巴克展示了咖啡从种植、采购到烘焙、配送的全过程。

“中国是机遇无限的世界市场。产业园彰显了星巴克在中国打造世界一流咖啡产业链的承诺，更为我们加快全球布局带来独特的竞争优势。”星巴克全球首席执行官纳思瀚表示。

不仅仅是展单一产品，更是展链条、展生态。首届链博会上，不少展商用一个故事和案例，揭示出产品背后的供应链。

一朵棉花如何串起一条产业链？稳健医疗展台上，一片棉花地吸引人们从这里一探究竟。以棉花为关键材料，可以研发制成医用纱布、手术衣、全棉里层口罩等医用产品；也可以创新推出全棉柔巾、全棉纱布浴巾等婴童护理、家居生活类产品。稳健医疗正是从棉花着手，在国内最早建立起从棉花采购到医用纱布研发、生产、对外出口的全产业链，旗下品牌全棉时代则直接服务着万千家庭的需求。

中国棉产业涉及多个行业，从上游的棉花品种培育、种植和采购，到中游的棉花仓储、棉花原料加工，再到下游的产品加工制造以及消费，形成了一个极为庞大的产业链。这个链条中，观众也可一睹棉花将戈壁变绿洲、普惠千家万户的过程。

“既是供应链，又是共赢链。”稳健医疗董事长、全棉时代创始人李建全说，稳健医疗将继续为消费者打造绿色健康产品，塑造坚韧且强大的供应链，和上下游企业、全社会携手呵护健康生活。

从田园到餐桌，从电源、电网到负荷、储能，从技术变革、产业孵化到场景应用，首届链博会上，农业、能源、数字科技等领域的企业将这一条条“链”清晰呈现在人们眼前。

新能源汽车的超1万个零部件：

链条上，遍布机会

什么是链？串珠才能成链。在经济全球化的今天，供应链把整个世界链接在一起，就好像一幅你中有我，我中有你的拼图。一批批企业正努力成为链上更重要的一环。

首届链博会上，不少企业带来了看家本领和先进技术。霍尼韦尔本次综合展出了一系列可持续发展技术以及应用实践，包括广泛适用于各类可再生原料的可持续航空燃料解决方案。霍尼韦尔可持续航空燃料能够直接替代传统燃料，不需要改变飞机技术或燃料基础设施，燃

料效能更具优势。

“当前，增强供应链韧性已成为助力经济复苏的重要保障。”霍尼韦尔中国总裁余锋说，提升产业链供应链韧性、加强国际化和交流、提高国际化水平，是清洁能源产业健康有序发展必不可少的基础。

余锋发现，相比其他展会，链博会更加注重上中下游企业的交流合作，让大家找到自己在供应链上的准确位置，找到最对口的合作伙伴，实现共同发展。“链博会助力企业在产业链供应链不同环节开展合作，抢抓市场机遇、投资机遇、增长机遇。”余锋说。

首届链博会“一位难求”，印证了企业对于“强链”的热情。

大连冰山集团带来了一系列最新推出的产品和系统。展台中间，一台斯特林烟余热发电机组引来不少问询者。该机组可以回收钢铁、化工、冶金、焦化、炉窑等行业生产中排放的余热并用来发电，将高温气体转化为企业所需的电力资源，节能效果显著。

“首届链博会聚焦五大供应链，不仅促进国内相关产业链的建链、延链和强链，也进一步加强中国企业与国际企业挂链。”大连冰山集团有限公司总裁助理、首席品牌官徐委说，本次参会，公司进一步加强与头部企业之间的学习交流，了解产业链上下游供给侧和需求侧的新进展，找到更大的合作交集。

一家致力于陶瓷铝晶研发、制造的高新技术企业也带着新产品亮相链博会。链博会这一开放平台能提供什么机遇？企业负责人举了个例子：以前想成为一家车企的供应商，需要先一层层接触车企的零部件供应商，但现在一次见到了所有潜在的合作伙伴。优秀的头部企业就在面前，可以直接对接，共同商讨如何匹配尖端前沿技术。开幕首日，这位负责人就接待了好几批来客，收获满满。

行走在展馆，参观者也能收获与传统展会不一般的感受。比如，智能汽车展区，能看见整车，更能看见电池、电机驱动系统、电控装置、座舱、底盘架构等零部件供应商，特斯拉甚至将整车拆开展示。一辆新能源汽车，由上千个整体模块、超过1万个零部件组成。链条上，遍布机会。

农产品从海外农田到中国餐桌：

携手成链，让合作共赢惠及世界

是“脱钩断链”还是携手成链？首届链博会上，工商界用行动表明态度。

绿色农业展区，先正达集团将一片金灿灿的麦田“搬”到现场。这是先正达和合作伙伴通过再生农业举措共同收获的“低碳小麦”成果。此外，先正达还展示了纵贯“育种—种植—加工—渠道—消费”等农业链各环节的创新产品。

比如，水稻是亚洲地区的主粮。先正达集团利用中国

种质资源优势培育满足亚太市场需求的杂交稻品，在巴基斯坦、孟加拉国、印度尼西亚等国家推进本地化育种，积极探索商品种子反向供给中国市场。

又如，在南美、中东欧、中亚等主要农产品产地，先正达集团以易货贸易方式，用农业投入品及服务直接换取当地农产品。他们既通过先进农业科技帮种植户在本地“种出好品质”，又从源头将咖啡、芝麻、大豆、玉米、棉花、葵花油等高品质农产品供应回国，打造“从海外农田到中国餐桌”的全球化供应链。

“农业是人类衣食之源，是全球产业链供应链合作最为紧密的领域之一。”先正达集团中国总裁刘红生说，他们期待与各方携手成链，加速农业产业链的创新与协同，让合作共赢惠及中国与全球。

携手成链，现实中的效益让企业欣喜。链博会现场，新蛋集团打出“跨国开店”的大标语，吸引了不少专业观众。这是一家来自美国的科技品类电子商务平台，在链博会上招募更多中国商家入驻。

2019年底，新蛋集团在上海设立中国区总部。新蛋中国高级经理钱志钊说，中国供应商入驻后，平台产品的数量和丰富度都提升了很多，中国供应商带来的新产品吸引了美国用户，也增加了中国产品的国际影响力。

“中国供应商是我们未来增长的空间和机会所在。”钱志钊说，目前中国制造商设计和生产的产品，无论质量还是外观都越来越被全球客户所接受，而且更多中国商家也开始注重品牌塑造。作为电商平台，新蛋愿意将更多中国商家与北美消费者链接在一起。

携手成链，合作共赢。首届链博会上，不少企业带来的内容本身就是合作的优秀案例。现场，高通公司通过与合作伙伴共同打造的产品，展示了“5G+AI”如何更广泛地应用于智能媒体、智慧医疗、智能制造、智能农业、智能家居等领域。高通有关负责人表示，期待能与更多合作伙伴共同开创新商业模式和创新应用，让更多人享受更便捷、更愉悦的数字化生活。

“链接世界 共创未来”，中国为世界打造开放型国际合作平台，期待更多“链接”的故事。

图①：观众在首届链博会现场品尝巧克力。

图②：稳健医疗展台工作人员介绍产品。

图③：一家新材料企业工作人员现场演示展品。

图④：参观者在科大讯飞展台了解一款科技产品。

图⑤：青岛啤酒展台吸引众多观众参观拍照。

以上图片均为本报记者 李婕摄

图⑥：首届链博会举办地中国国际展览中心（顺义馆）外景。

张武军摄（人民视觉）

首届中国国际供应链促进博览会的旗舰报告——《全球供应链促进报告》日前正式发布。报告分析了全球供应链发展趋势，指出中国为全球供应链合作提供机遇。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界创新版图和经济结构正在深刻调整。报告首次从全球视角开展供应链促进研究，由中国贸促会组织统筹、中国贸促会研究院撰写。

报告提出，全球供应链是指围绕核心产品或服务，由分布在不同国家的供应商、制造商、分销商、零售商直到最终用户形成的全球化、全过程、高效协同的跨国组织形态。

报告分析，当前全球供应链扰动因素增多，呈现四大趋势。具体来看，在供应链区域化方面，欧洲、东亚、北美供应链区域化特征最为显著。德国、中国、美国分别为区域供应链中心。汽车和化工行业供应链区域化态势明显。

在供应链多元化方面，受地缘政治冲突、大宗商品价格波动等因素影响，欧洲跨国公司加快供应链多元化步伐，电子产品和纺织品供应链多元化特征显著。

在供应链数字化方面，通信行业供应链数字化程度最高，信息技术及信息服务业次之，金融业供应链数字化国别差异较大。

在供应链绿色化方面，为应对气候变化等全球性挑战，全球供应链绿色化是大势所趋。

国务院发展研究中心副主任隆国强认为，研判供应链趋势对于企业发展非常重要，只有把握好趋势性变化，顺势而为，才能做出更为准确的判断。

报告还构建了全球供应链促进体系，包含基础设施互联互通、多双边经贸规则、主要经济体国内政策、技术进步、金融服务等五个维度，同时总结了促进全球供应链的成功实践以及为促进全球供应链开放合作提供的机遇。

在基础设施互联互通方面，中国已建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，为促进全球基础设施互联互通提供有力支持。在多双边规则方面，中国坚持经济全球化正确方向，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，推进双边和区域合作。在供应链促进政策方面，中国从战略层面重视供应链建设，提出全球供应链合作倡议。在技术进步方面，中国支持企业运用数字化技术、绿色低碳技术，有效解决全球供应链信息不对称、环节不透明、发展不环保等痛点。在金融服务方面，中国通过发起设立国际金融机构及投资基金，加快供应链金融创新发展，助推全球供应链向广大发展中国家延伸。

“此外，中国坚持对外开放的基本国策，为全球供应链开放合作提供了四大机遇，即规模超大成成长性好的市场机遇、产业门类最为齐全的合作机遇、高水平对外开放的政策机遇和各类要素加速聚集的创新机遇。”报告认为。

报告还重点阐述了全球供应链促进的重大意义。一是能够帮助企业优化资源配置，助力跨国公司降本增效、创新发展；二是助推全球贸易投资恢复增长，带动世界经济加快复苏；三是推动全球生产网络有机联通，加速世界经济再全球化；四是推广节能减排规则标准和方法，共同应对全球性挑战；五是创造就业和提升劳动者收入，增强减贫政策效果，改善各国人民福祉。

“可见，维护全球产业链供应链韧性和稳定是推动世界经济发展的重要保障，符合世界各国人民共同利益。”中国贸促会副会长陈建安说。

《全球供应链促进报告》发布——

中国为全球供应链开放合作提供四大机遇

本报记者 李婕

